"实践中,一般认为蛇毒的毒性作用主要包括神经毒、血液系统毒和细胞毒。其中,神经毒发作迅速,可在被咬伤后数分钟内发生,一般不超过6小时就会造成难以预测的严重后果,只有早期应用足量、适合的抗蛇毒血清才能有效救治。"

毒蛇咬伤后该如何使用抗蛇毒血清

●王月丹

最近,一条"三亚游客被不明物咬伤身亡"的新闻受到公众广泛关注,并引发热议。目前,游客是否因毒蛇咬伤而中毒身亡仍存疑,需要有关部门进一步确认,但毫无疑问,毒蛇咬伤给人类造成的健康伤害甚至生命威胁,已经成为世界卫生组织(WHO)和各国政府高度关注的公共健康问题。

在很多讨论中,大家纷纷表示,必须先确定咬人毒蛇的品种,才能选择适当的抗蛇毒血清进行注射。这里可能存在一定的误解。那么,该如何科学、有效地救治被毒蛇咬伤者?如何使用抗蛇毒血清免疫球蛋白?

如何识别蛇毒类别?

全球共有 3340 多种蛇类动物,其中毒蛇超过 660 种,致命性毒蛇将近 200 种。据统计,全球每年大约有 500 多万人被蛇咬伤,大约一半会发生蛇毒中毒的情况,其中可能有 9.1 万至 13.8 万人因此而死亡。

蛇毒是由多种具有高生物活性的蛋白质和多肽组成的混合物,这些物质以酶或非酶蛋白质的形式存在。蛇毒的组成成分超过100种,引起人类中毒的主要是其中数十种有毒蛋白。这些有毒蛋白约占蛇毒总量的90%至95%,是救治蛇毒中毒的关键靶分子。

由于蛇的种类、生存环境、咬伤季节、年龄等因素不同,不同的蛇毒也存在很大差异。实践中,一般认为蛇毒的毒性作用主要包括神经毒、血液系统毒和细胞毒。其中,神经毒发作迅速,可在被咬伤后数分钟内发生,一般不超过6小时就会造成难以预测的严重后果,只有早期应用足量、适合的抗蛇毒血清才能有效救治。蛇毒成分复杂,有时候一条蛇的蛇毒可能会同时具有两到三种毒性,即混合性毒性。

被蛇咬后该如何救治?

蛇毒这么毒,人们被蛇咬伤后,到 底该如何救治?

首先,被毒蛇咬伤后要保持冷静,



图片来源:视觉中国

不要过于慌张或者恐惧,因为这很可能会导致不当举动而影响后期救治。根据《2018年中国蛇伤救治专家共识》(以下简称《共识》)的介绍,有20%至50%的毒蛇咬人后并不释放毒液,不会造成明显的中毒表现。此时只需要按照无毒蛇咬伤进行处理,而无需采取注射抗蛇毒血清等措施。这既可以减轻抗蛇毒血清过度使用的治疗成本,也可以降低发生抗蛇毒血清过敏反应的风险。

因此,在被毒蛇咬伤后,要根据 《共识》及其中的《蛇伤临床严重度 简易评估表》等量表,迅速辨明是否 为毒蛇咬伤,以便进行分类处理。对 于毒蛇咬伤,应立即清除局部毒液, 阻止毒素被继续吸收,拮抗或中和 已吸收的毒素,尽快将被咬者送往 医院就医。

主要措施如下。一是脱离。尽快让 患者摆脱毒蛇,以免蛇毒持续进入体 内。二是认蛇。尽量记住蛇的基本特 征,拍摄蛇的照片,但不要强行捕捉或 捡拾蛇,以免二次被咬中毒。三是解 压。脱去受伤部位的戒指等物品,避免 组织肿胀后引起血液循环障碍,进而 导致组织坏死加重。四是镇静。安抚被 咬者,使其保持情绪稳定,不要过于激 动。五是制动。尽量全身制动,保持伤 口低于心脏水平。六是包扎。绷带加压 固定是唯一推荐用于神经毒类毒蛇咬 伤的急救方法。七是禁忌。不要采取未 经证实或不安全的急救措施,有条件 的可以在伤口周围注射胰蛋白酶加速蛇毒蛋白降解,或者用有效的负压吸出毒性蛋白。八是呼救。拨打120急救电话,尽快将患者送往医院急诊处理,一定不要等待症状发作以确定是否中毒。九是止痛。有条件的可以使用适当的止痛药物缓解疼痛,这有利于稳定患者情绪、缓解咬伤症状。十是复苏。急救人员到达现场急救时,原则上应在健侧肢体建立静脉通道,并留取血标本备检,根据情况给予生命体征监测,必要时采取复苏措施。

使用抗蛇毒血清宜早不宜迟

根据 WHO 和《共识》,抗蛇毒血清免疫球蛋白,即抗蛇毒血清,是治疗蛇咬伤中毒唯一切实、有效的抗蛇毒药。因此,是否使用抗蛇毒血清是蛇咬伤治疗中最重要的决策。

在我国广西的一项研究中,急救人员在出发前根据被咬者及家属提供的信息,提前携带适当的抗蛇毒血清,在急救转运患者到达医院前注射该血清。这能够提高被毒蛇咬伤者的临床救治效果,缩短住院时间,减少治疗费用。

但关键问题来了。有网友说,必须 先确定咬人毒蛇的品种,才能选择适 当的抗蛇毒血清进行注射。这其实是 有一些误解的。因为根据《共识》,应用 抗蛇毒血清的原则是早期用药、同种 专一、异种联合。被毒蛇咬伤后越早使 用抗蛇毒血清,疗效越好,恢复越快, 预后越佳。

自法国科学家阿尔伯特·卡尔梅特 1894 年率先成功研发抗印度眼镜蛇毒血清以来,至 1991 年,各国已经生产了 168 种抗蛇毒血清。而我国目前可以临床应用的抗蛇毒血清,只有抗银环蛇毒血清、抗眼镜蛇毒血清、抗五步蛇毒血清和抗蝮蛇毒血清。在使用时,只要确定引起中毒的蛇毒毒性类型,应用这 4 种中的一种或几种即可。

一般来说,针对神经毒,可以应用 抗银环蛇毒血清;针对血液系统毒,可 以用抗五步蛇或者抗蝮蛇毒血清;针 对细胞毒,可以使用抗眼镜蛇毒血清; 如果是混合性蛇毒中毒,则可以联合 应用多个品种的抗蛇毒血清。因此,根 据蛇情、伤口情况和中毒症状,判断出 蛇毒中毒的毒性类型,就可以尽快使 用抗蛇毒血清。

抗蛇毒血清的有效成分是蛇毒免疫动物(例如马)血清中产生的能够与蛇毒蛋白特异性结合的抗体。针对患者体内尚未与组织细胞结合的蛇毒毒素,这些抗体能够通过中和作用使蛇毒蛋白转变为无毒物质,从而发挥抗毒素作用。但这些抗体对于已经结合到组织细胞上的蛇毒蛋白就无能为力了,更无法逆转蛇毒已经造成的损害组织器官的病理过程。因此,即使早期及时使用抗蛇毒血清,对于被神经毒类毒蛇严重咬伤者仍然需要进行插管和呼吸辅助治疗。

应该注意的是, 抗蛇毒血清是由蛇毒免疫动物的血清制成的生物制品,对人体来说则是异种蛋白抗原,可能引起过敏性休克等严重不良反应,在使用前必须进行皮试。但蛇毒中毒造成的致命性后果及抗蛇毒血清治疗的唯一有效性, 使其在临床上的应用几乎没有禁忌证。即使抗蛇毒血清皮试结果为阳性、存在过敏风险, 也要采用脱敏注射等方式, 保证及时、有效地使用抗蛇毒血清进行救治。

(作者系北京大学基础医学院教授)